

# “智能交管”让城市交通拥有“智慧大脑”

哈市不断推进公共交通数字化转型,进一步提升群众出行满意度

本报记者

交通出行与每个市民息息相关,每年大幅增加的机动车和非机动车,给交通管理工作带来了严峻考验。全市“能力作风建设年”活动开展以来,哈尔滨市交通运输局改进工作作风、增强工作实效,坚持人民至上,依托“哈尔滨高寒城市智能公交系统”项目有力支撑,通过“互联网+”、大数据、云计算、物联网等新技术,充分利用数字化、网络化、智能化提升治理能力,不断推进公共交通数字化转型,助推行业管理提质增效,进一步提升群众出行满意度。

## 优先廊道让公交“快起来”

近日,记者于早8时来到道外区南直路,由于去年投入使用的南直路公交优先廊道,以往拥堵的路段,目前公交通行非常顺畅。特别是早晚高峰时刻,让市民真正体会到公交廊道带来的便捷。“原来每天经过拥堵路段时坐车需要40多分钟,廊道开通以后每天能提前10至20分钟到达目的地,等车时间也特别短。”市民刘颖说。“平常开车的时候感觉不是特别明显,但早晚高峰就能看出来了,别的车道排起长龙的时候,公交车道非常顺畅。”53路公交车驾驶员薛翠荣介绍,“这就是智慧信号融合优化系统自动识别车流大小,即时优化所产生的效果。”市公共交通和出租汽车事业发展中心科技信息管理科科长李雪告诉记者

## 第十四届哈尔滨茶产业博览会启幕

展品囊括六大茶类、茶具、茶食等,30多个茶产区和200余家茶企参展

本报讯(记者 陈锐)7月22日,2022第十四届哈尔滨茶产业博览会(以下简称“茶博会”)在哈尔滨国际会展中心启幕。

本届茶博会举办时间为7月22日至25日,展览面积1万平方米,展品囊括六大茶类、茶具、工艺品、茶食、茶服、茶家具等,汇聚30多个茶产区和200余家茶企,展示了茶产业、茶文化、茶科技等茶产业成就和创新成果。

现场数万件佳茗器皿供专业买家及市民采购。遵义红、遵义毛峰、湄潭翠芽、凤冈锌硒茶、余庆苦丁茶、正安白茶、福鼎白茶、都匀毛尖茶、普安红茶、雷山银球茶、黎平红、黎平雀舌、黎平白茶、张家界莓茶等众多好茶集中亮相。

展会期间,将举办遵义茶产业哈尔滨推介暨招商引资会、湄潭茶产业推介会、凤冈县茶产业推介会、都匀毛尖展团推介会、遵义市正安县“正安白茶”推介品鉴活动等,以及“南茶北销携手共赢”战略合作签约仪式、商务洽谈签约等一系列合作交流活动。本届茶博会通过搭建商企联动平台,拓展茶文化推广渠道,进一步推进龙江茶产业发展。

本报讯(记者 张焱)7月21日下午,哈尔滨新区STEAM教育创新行动计划发布会暨中国教育学会“科创教育协作体东北片区基地”授牌仪式举行。随着该行动计划发布,哈尔滨新区江北一体发展区全面推行STEAM教育,从而纵深化探索科创教育发展路径,打造新区教育品牌,促进科创教育工作蓬勃发展。

STEAM是科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)、艺术(Art)和数学(Mathematics)首字母缩写,STEAM教育即基于以上5个领域的教育。STEAM教育注重学科间的交叉,推进跨学科的融合,旨在培养具有创新能力的复合型人才。

近年来,哈尔滨新区教育局高度重视中小学生科技创新教育,逐年加大软硬件建设投入力度。依托区政府大数据中心政务外网工程,投入教育专项资金475万元,完成全区41所小初高校(包括在建校)、15所幼儿园、4所民办学校城域网建设,使教育城域网连点成线、连线成网,同时,完成区域模块

(上接第一版)

智能化控制系统能够完成对生产线上设备的监测控制、信息交换、数据处理、报表打印等所有信息的精准采集,通过自动化集中管控平台,集成生产执行过程中的各类相关实时信息,及时反映生产运行状态,优化管理生产过程,实现了管控一体的网络化传输、规范化集成、可视化展示、自动化运行和智能化服务,确保生产线始终处于最佳运行状态,保证产品质量,做到节能降耗,提高生产效率。

新型建材是阿城区四大立区产业之一,目前有50余家采石企业,矿石开采量较大。近年来,阿城区大力推进绿色矿山建设,采取政府引导、市场化参与的模式,引进大型企业对小散、乱矿山进行并购,实现规模化、集约化、资源化生产。

同时,阿城区狠抓资源管理,不断加强管控能力,按照相关政策法规要求,加强对到期矿山企业提示,避免出现企业过期违法审批情况。督促企业编制绿色矿山建设实施方案,配合开展方

案评审,推进企业按照评审通过的方案实施建设,争取符合条件的矿山通过绿色矿山遴选,力争2023年符合条件的矿山企业全部达到市级以上绿色矿山标准。做到产业发展生态化、低碳化,推动生态环境保护与矿产资源开发协调发展、可持续发展。



## 科学修复生态

## 为可持续发展筑新路

阿城区建设绿色矿山的同时,也在加快推进矿山的生态修复工作,通过政府主导、政策支持、社会参与的综合修复治理机制,为科学实施生态修复提供有力保障。

位于金龙山附近的龙鸿山庄,本是开采后的矿山修复而成,如今已华丽转身成为一处集汽车房车露营、旅游观光、休

## 边开采边种树,打造“绿色矿山”样板

闲度假、餐饮娱乐、特色种植为一体的综合性度假区。

每到周末,不少房车发烧友会来龙鸿山庄度假,这里的房车营地设施较为完善,按照国际房车露营地标准建造,每个营位面积在80—100平方米,配备独立水、电桩。水、电桩上还配有欧标、美标插座,可满足不同国家产的房车用电需求;水、电桩配有自来水龙头和污水管道,房车接通就可以使用。2017年,龙鸿山庄被评为“中国最美房车露营地”。

房车发烧友刘女士告诉记者,今年她已来过龙鸿山庄两次了,这个房车营地不仅设施比较完善,重要的是这里的生态环境非常好,四周都是山林,空气清新,距哈尔滨主城区也不远,是一个理想的度假地。

龙鸿山庄负责人尹泽介绍,从2015年开始,这里对矿山

## 哈尔滨市人民政府 与广州美术学院 签订战略合作协议

双方就引智和人才落地、创意设计产业、设计资源引进、文创产品研发等方面建立深度战略合作关系

本报讯(记者 李明)7月22日,哈尔滨市人民政府与广州美术学院签订战略合作协议,就引智和人才落地、创意设计产业、设计资源引进、文创产品研发等方面建立深度战略合作关系。市领导栾志成、兰峰出席签约仪式。

哈尔滨深入贯彻习近平总书记关于创新驱动发展重要指示精神,加快落实省委对省会城市提出的“五个率先”发展要求和市第十五次党代会确立的着力打造“七大都市”发展目标。作为“七大都市”建设内容之一,打造“创意设计之都”被摆在突出位置,成为哈尔滨在新发展阶段实现经济社会跨越发展、创新发展的重要举措之一,哈尔滨是全国首批历史文化名城,具有深厚的文化积淀和鲜明的文化特质,以兼收并蓄的胸怀,吸纳世界各国文明精华,形成了中西合璧的城市风格。冰雪文化、欧陆文化、音乐文化、金源文化、红色文化等特色文化交相辉映,铸就了哈尔滨独特

双方将优势互补,在人才培养、人才输出、产教融合、产学研一体化发展等方面建立良好合作机制,加快推动哈尔滨市创意设计产业高质量发展,深度赋能产业升级,培育新的经济增长点。

签约仪式上,黑龙江日报传媒有限公司、广东省集美设计工程有限公司、哈尔滨新区就“广州美术学院(黑龙江)创意设计中心落户哈尔滨新区项目”签订三方合作协议;哈尔滨太阳岛集团与广美视觉艺术设计学院就“合作开发冰雪文化旅游纪念品项目”签订合作协议。

## 扩大创意设计产业规模质量 助力重点领域产业创新发展

市政协围绕创意设计产业发展开展专题调研

本报讯(记者 阴祖峰)

月22日上午,市政协组织部分政协委员、专家学者围绕创意设计产业发展开展专题调研。市政协副主席胡宝忠参加调研。

调研组一行先后到哈工大创意研究院、哈尔滨冰雪艺术中心、哈工大数字创新设计中心、西城红场时尚创意生态产业园、哈尔滨学院艺术与设计学院实地踏查,走进院校、设计中心、产业园区,详细了解企业建设运营、产业发展、创意设计成果转化等相关情况,并与企业、院校负责同志深入交流,就加快我市创意设计产业发展共商对策、把脉开方。

委员们提出,应立足我市在创意设计方面的独特优势和文化魅力,创新思维,精准定位,着力打造独具哈埠特色的创意设计产业。应充分发挥科教人才优势,以创意设计产业提速扩容为目标,实施“创意设计+”战略,为多个产业交叉赋能,深度赋能。应贯彻新发展理念,以深化供给侧结构性改革为主线,着力构建综合创新生态体系,扩大创意设计产业规模质量,助力重点领域和产业创新发展,推动实现“创意设计之都”发展目标,在建设“创新龙江”中扛起省会担当。

## 军民鱼水情 携手强军路

市双拥办联合驻哈某部队开展军营开放日活动

本报讯(张永生 记者 杜菲菲)

7月22日,市双拥办组织市双拥工作领导小组成员单位走进驻哈某部队,开展“军民鱼水情 携手强军路”军营开放日活动,不断巩固发展坚如磐石的军政军民关系。

活动中,大家参观了部队军史馆、部队配备的部分装

备,观看并体验了军事科目训练,近距离体验火热军营生活,感受部队官兵苦练精兵的使命担当和矢志强军的坚定信念。

此次活动,进一步增强了大家的国防观念、拥军情怀,赓续了军爱民、民拥军、军民团结一家亲的光荣传统。

## 手机扫一扫 口罩免费领

近30台口罩机亮相道外区公园、商超等地

本报讯(侯军 记者 杜菲菲)

7月22日,近30台便民口罩机在道外区吉乐园、大润发超市、三棵树客运站等公园、商超、交通枢纽及政务服务窗口“上线”,为部分口罩破损或出行时忘记佩戴口罩的市民带来便利。

据了解,便民口罩机操作

简单,领取方便。只需用手机扫描二维码,几秒钟后,口罩机便会派发一只独立包装的一次性医用外科口罩,每人每日可免费领取两只。目前“上线”的口罩机规范有序地安装在百姓日常出行频率较高、人群密集的场所,使市民能够简单便捷地领取到口罩。

进行修复,除了修路、搭建护坡外,主要是植树,至今已植树近2万株,曾经的矿区与四周山林已融为一体了。目前,龙鸿山庄建有汽车房车露营地、帐篷露营地、休闲别墅、特色木屋、智能温室等设施。龙鸿山庄的帐篷营地特别受游客欢迎,帐篷内水电设施齐全,还有卫生间、可以冲澡,现在双休日来这里度假都得提前预订。龙鸿山庄还建起了多栋温室大棚,种植多品种蔬菜,专门供给游客。

通过对矿山的持续修复,龙鸿山庄收获了绿水青山释放出的生态红利,绿色动力也转化为旅游产业发展的新动能。尹泽介绍,最近几天,有不少南方朋友专门来龙鸿山庄避暑,这也给他提供了新的发展思路,在二期建设中,要将龙鸿山庄打造成哈尔滨一处知名的避暑胜地,让更多游客体验到绿水青山带来的快乐。同时,龙鸿山庄还在积极谋划冬季旅游项目,将打造成一个四季皆宜游玩的好地方,让恢复了生态的“矿山”,依靠绿水青山、冰天雪地转化成金山银山。